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Размеры: S, M, L, XL 

 

Таблица 1 – Таблица размеров 

 

Размерный признак S M L XL 

Обхват стопы*, см 20 – 21 21 – 22 23 – 24 25 – 26 

Длина стопы**, см 21 – 22,5 23 – 24,5 25 – 26,5 27 – 28,5 

Размер обуви 33 – 35 36 – 38 39 – 41 42 – 45 

 
*Обхват стопы замеряется с помощью сантиметровой ленты ниже пальцев в 

самом широком месте стопы (Рис.1). 

**Для замера длины стопы необходимо поставить ногу на лист бумаги, 

обвести стопу ручкой (перпендикулярно бумаге) и замерить длину от верхней 

точки большого пальца до выступающей точки пятки (Рис.1). 

 

Выбирайте размер носков по обхвату стопы! Длина стопы в данном 

дизайне регулируется! 

 

Пряжа:  
 Aveyla Silky Sock (100 g/420 m, 60% wool, 18% mulberry silk, 22% rami) – 1 

пасма основного цвета и 1 пасма дополнительного цвета. 

Рекомендации по выбору пряжи: используйте специальную носочную пряжу, 

не слишком упругую и не толще рекомендованной. 

 

Спицы:  
 US 1 (2,5 mm) – 1 комплект чулочных спиц или круговые спицы с длиной 

лески 100 см для вязания способом “magic loop” (для вязания резинки); 

 US 2 (2,75 mm) – 1 комплект чулочных спиц либо круговые спицы с длиной             

лески 100 см для вязания способом “magic loop” (для вязания носка).                                           Рис.1 

                                                                                                                                          

Подбирайте размер спиц индивидуально для получения заданной плотности!  

 

Дополнительные приспособления: 
 Маркер-булавка (для отметки начала кругового ряда); 

 Ножницы; 

 Игла для заправки кончиков. 

 

Плотность вязания: 32 п. х  42 р. = 10 х 10 см лицевой гладью спицами US 2 (2,75 mm).   

Образец отвязывается лицевой гладью. Для отвязывания образца набрать 40 петель и вязать 53 ряда в высоту. 

Провести ВТО образца, после полного его высыхания замерить плотность в 10 см по ширине и по высоте. 

Линейку прикладывать по центру образца по горизонтали и по вертикали. 
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Сокращения:

ОН –  нить основного цвета; 

ДН – нить дополнительного цвета; 

лиц. п. – лицевая петля; 

изн. п. – изнаночная петля; 

МНР – маркер начала ряда 

 

Узоры и пояснения к схемам: носки Vintage Tartan Socks вяжутся по схемам для каждого размера.  

В каждой из Схем 1 (Паголенок) указано 2 раппорта узора Tartan в ширину и один раппорт узора в высоту (раппорт 

отмечен красным блоком на каждой из схем). Схемы читаются справа налево снизу вверх.  

Узор интуитивно легкий, главное уловить его логику и запомнить наклон перекрещиваний в местах сведения 

линий.   

Нечетные ряды вяжутся основной нитью, четные ряды вяжутся дополнительной нитью. Смена цвета 

происходит в каждом ряду. 

Паголенок вяжется по Схемам 1 для каждого из размеров (S – стр. 5, M – стр. 6, L – стр. 7, XL – стр. 8). 

Стенка пятки вяжется по Схемам 2 для каждого размера (стр. 11, 12). Пояснение к схемам в разделе «Пятка». 

Клин подъема и верхняя часть стопы – по Схемам 3 (S – стр. 14, M – стр. 15, L – стр. 16, XL – стр. 17) для каждого 

размера. 

Нижняя часть стопы – по Схемам 4  (S – стр. 14, M – стр. 15, L – стр. 16, XL – стр. 17) для каждого размера. 

Мысок – по Схемам 5 (стр. 18) для каждого размера. 

Условные обозначения для каждой из схем дополняют предыдущую. 

 

Последовательность выполнения работы: 

Резинка 

Обратите внимание на то, что для вязания этих носков мы набираем гораздо большее количество петель, чем 

это принято при классическом вязании носков. Это обусловлено тем, что узор Tartan сильно стягивает полотно в 

ширину, в высоту и по диагонали. Поэтому крайне важно корректно отвязать образцы, подобрать правильный 

размер спиц, чтобы не получить шапку вместо носка  

Основной нитью спицами US 1 (2,5 mm) набрать обычным способом 65 (73, 81, 89) петель. 

Соединить вязание в круг (следите, чтобы наборный ряд не перекрутился) следующим образом: переснять 

последнюю петлю на левую спицу, ввести правую спицу в первую петлю наборного ряда, подхватить переснятую 

петлю и протянуть ее через первую. После этого сбросить первую петлю со спицы, снятую петлю вернуть на правую 

спицу и отметить булавкой начало ряда. 

На спицах 64 (72, 80, 88) петли. Для вязания на чулочных спицах распределить по 16 (18, 20, 22) петель на каждую 

из четырех спиц или по 32 (36, 40, 44) петли с каждой стороны для вязания способом magic loop. 

На Схемах 1 резинка показана рядами 1 и 2. 

Для размеров S и L вязать резинку 2 х 2, начиная с 1 лиц. п. 
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Для размера M вязать нерегулярную резинку следующим образом: *1 лиц. п., 2 изн. п., 2 лиц. п., 2 изн. п., 1 лиц. 

п., 2 изн. п., 1 лиц. п., 2 изн. п., 2 лиц. п., 2 изн. п., 1 лиц. п.*, повторить от * до * еще 3 раза (всего 4 раза). 

Для размера XL вязать нерегулярную резинку так: *1 лиц. п., 2 изн. п., 2 лиц. п., 2 изн. п., 3 лиц. п., 2 изн. п., 3 лиц. 

п., 2 изн. п., 2 лиц. п., 2 изн. п., 1 лиц. п.*, повторить от * до * еще 3 раза (всего 4 раза). 

Вязать резинку основной нитью на высоту 10 (12, 14, 16) рядов. 

 

Паголенок: 

Сменить спицы на US 2 (2,75 mm) и приступить к вязанию паголенка с 3-го ряда схем основной нитью. Вязать по 

схеме петли 1-32 (1-36, 1-40, 1-44) и повторить их еще один раз (всего 2 раза). 

В 4-м ряду присоединить дополнительную нить и вязать этот ряд дополнительным цветом. 

Цвет нитей меняется в каждом ряду! Для аккуратной смены цветов необходимо поднять нить предыдущего 

ряда, рабочую нить набросить на нее сверху и отвести под поднятой нитью вправо (Фото 1). Здесь важно 

прочувствовать натяжение нижней нити – ее высота равна высоте одного ряда.     

Выступающие вправо перекрещивания на схемах – это перекрещивания с 

наклоном влево, находящиеся на стыке рядов. Их выполнение начинается в 

конце четного ряда. Снять последнюю петлю в четном круговом ряду на 

вспомогательную спицу ПЕРЕД работой, переснять первую петлю 

следующего (нечетного) ряда на правую спицу не провязывая, снятую петлю 

надеть на левую спицу. Сменить цвет нити и провязать первую петлю на 

левой спице лицевой. Соответственно в конце этого ряда провязать 

последнюю петлю лицевой.                                                                              

Вязать паголенок на высоту 36 (40, 44, 48) рядов согласно схемам, повторить 

ряды 5-31 (5-35, 5-39, 5-43) еще раз. 

 

Если вы хотите связать короткие носки, можно закончить паголенок 31-м (35-м, 39-м, 43-м) рядом Схем 1, при 

этом узор Tartan не раскроется в полной мере.  

Условные обозначения для Схемы 1 

          - лицевая петля ОН; 

        - изнаночная петля ОН; 

 - изнаночная петля ДН; 

 - снять петлю на правую спицу непровязанной, нить ЗА работой; 

 - перекрестить 2 петли вправо (снять одну петлю на вспомогательную спицу ЗА работой, 1 лиц. п., провязать 

петлю со вспомогательной спицы изнаночной); 

 - перекрестить 2 петли влево (снять одну петлю на вспомогательную спицу ПЕРЕД работой, 1 изн. п., 

провязать петлю со вспомогательной спицы лицевой); 

 - перекрестить 2 петли влево (снять одну петлю на вспомогательную спицу ПЕРЕД работой, 1 лиц. п., 

провязать петлю со вспомогательной спицы лицевой); 

 - перекрестить 2 петли вправо (снять одну петлю на вспомогательную спицу ЗА работой, 1 лиц. п., провязать 

петлю со вспомогательной спицы лицевой). 
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Схема 1 для размера S 
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Схема 1 для размера М 
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Схема 1 для размера L 
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Схема 1 для размера XL
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Следующий ряд – 32-й (36-й, 40-й, 44-й) – подготовительный ряд к этапу вязания стенки пятки.  

Вязать дополнительной нитью 15 (17, 19, 21) петель по Схеме 1, снять следующую петлю на правую спицу, 

прибавить петлю из протяжки второго нижнего ряда (этот ряд связан нитью дополнительного цвета). Для этого 

набросить протяжку на левую спицу и провязать полученный накид скрещенной лицевой.  

После этого необходимо перекрестить 3 петли: снятую на правую спицу петлю, прибавку и первую петлю левой 

спицы. Перекрещивать не провязывая! Для этого переснять прибавку с правой спицы на вспомогательную ЗА 

работой, переснять идущую за ней справа петлю на вспомогательную спицу ПЕРЕД работой, переснять первую 

петлю с левой спицы на правую, переснять прибавку на правую спицу (Спица 1 при чулочном вязании) и, наконец, 

переснять последнюю петлю на правую спицу (первая петля Спицы 2 при чулочном вязании) (Фото 2). 

                              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Продолжить вязание 32-го (36-го, 40-го, 44-го) ряда по Схеме 1 дополнительной нитью не доходя 17 (19, 21, 23) 

петель до конца ряда. Переснять следующую петлю на правую спицу и выполнить прибавку из протяжки второго 

нижнего ряда точно так же, как и в предыдущем шаге. Наклон прибавки занчения не имеет! 

Затем необходимо перекрестить не провязывая 3 петли. Для этого переснять прибавку с правой спицы на 

вспомогательную ЗА работой, переснять первую петлю с левой спицы на вспомогательную ПЕРЕД работой, 

переснять первую петлю правой спицы на левую, переснятую ПЕРЕД работой петлю снять на правую спицу (Спица 

3 при чулочном вязании), затем переснять прибавку, после чего переснять петлю с левой спицы на правую (первые 

две петли Спицы 4 при чулочном вязании) (Фото 3) и продолжить вязание по Схеме 1 до конца кругового ряда. 

Прибавилось 2 петли, которые станут кромочными при вязании стенки пятки. Перекрещенные в этом ряду петли 

дадут красивый плавный переход от узора к пятке. 

 

Пятка:  

Пятка вывязывается по Схеме 2 (стр. 11, 12) для каждого размера 

основной нитью поворотными рядами на спицах 1 и 4  (Фото 4)  для 

чулочных спиц и на 17 (19, 21, 23) петлях в начале кругового ряда и 17 (19, 

21, 23) петлях в конце кругового ряда для вязания способом magic loop, 

включая прибавленные петли. Начало кругового ряда по центру (на 

Схемах 2 отмечено как МНР).  

Схема 2 читается снизу вверх, нечетные ряды – лицевая сторона – 

читаются справа налево, четные ряды – изнаночная сторона – читаются 

слева направо. 
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Схема выглядит так, как выглядит вязание с лицевой стороны, соответственно, все лицевые петли в 

изнаночных рядах вяжутся изнаночными, а все изнаночные – лицевыми. 

В первом ряду Схемы 2, справа от точки МНР, показаны последние 17 (19, 21, 23) петель 32-го (36-го, 40-го, 44-го) 

ряда Схемы 1. Прежде чем приступить к вязанию пятки, необходимо обе нити (ОН и ДН) увести влево. Для этого 17 

(19, 21, 23) петель, расположенных в первом ряду Схемы 2 слева от точки МНР, вязать по Схеме 2 жаккардом, 

меняя ОН и ДН согласно Схеме.  

Ряд 2 и все последующие ряды пятки вяжутся основной нитью. 

Кромочные провязываются в каждом ряду, в лицевых рядах лицевыми, 

в изнаночных - изнаночными. 

Вязать стенку пятки по Схеме 2, повторяя ряды 3 и 4 на общую высоту 30 

(34, 38, 42) рядов (включая первые 2 ряда Схемы 2). 

После этого выполнить разворот пятки. 

Разворот пятки на 90⁰ выполняется с 5-го ряда Схемы 2 для каждого 

размера с помощью комбинации убавок и частичного вязания методом 

обернутых петель. 

Закончить вязание пятки 17-м (19-м, 21-м, 21-м) рядом Схемы 2. 

На спицах 22 (24, 26, 30) петли (Фото 5). 

Условные обозначения для Схемы 2: 

 - обернутая петля в лицевом ряду (ОПЛ) - нить за работой, переснять петлю на правую спицу, вывести нить 

на лицевую сторону вязания, вернуть снятую петлю на левую спицу, развернуть работу на изнаночную 

сторону), в следующем лицевом ряду эта петля провязывается вместе с оберткой (подцепить обертку 

правой спицей снизу вверх и движением от себя надеть обертку на левую спицу, заводя ее за ОПЛ). ОПЛ 

вместе с оберткой – одна петля. 

 - обернутая петля в изнаночном ряду (ОПИ) - нить перед работой, переснять петлю на правую спицу, 

вывести нить на лицевую сторону вязания, вернуть снятую петлю на левую спицу, развернуть работу на 

лицевую сторону, в следующем изнаночном ряду эта петля провязывается вместе с оберткой (подцепить 

обертку правой спицей с лицевой стороны вязания снизу вверх и движением на себя надеть обертку на 

левую спицу, заводя ее за ОПИ). ОПИ вместе с поднятой оберткой – одна петля. 

 - 2 петли вместе изнаночной (в лицевом ряду) - если вы не перфекционист – наклон значения не имеет, 

если перфекционист – петли необходимо перекрестить с наклоном влево: первую петлю (во всех рядах, 

кроме 5-го, это ОПЛ) снять на вспомогательную спицу перед работой, переснять вторую петлю на правую 

спицу, переснять петлю (ОПЛ) со вспомогательной спицы на левую, затем переснять петлю с правой спицы 

на левую и провязать эти 2 петли вместе изнаночной. 

 - 2 петли вместе лицевой (в изнаночном ряду) - если вы не перфекционист – наклон значения не имеет, 

если перфекционист – петли необходимо перекрестить с наклоном вправо: первую петлю (во всех рядах, 

кроме 6-го, это ОПИ) снять на вспомогательную спицу перед работой, переснять вторую петлю на правую 

спицу, переснять петлю (ОПИ) со вспомогательной спицы на левую, затем переснять петлю с правой спицы 

на левую и провязать эти 2 петли вместе лицевой. 

 - 2 петли вместе лицевой (в лицевом ряду) – 2 вместе лицевой с наклоном влево (протяжка – снять петлю 

на правую спицу, провязать следующую петлю лицевой и протянуть снятую петлю через провязанную). Во 

всех рядах, кроме 7-го, первая петля – ОПЛ. 

 - 2 петли вместе изнаночной (в изнаночном ряду) – 2 вместе изнаночной с наклоном вправо (вторая петля 

накрывает первую). Во всех рядах, кроме 8-го, первая петля – ОПИ. 
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Схема 2 для размера S 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Схема 2 для размера M 
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Схема 2 для размера L 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Схема 2 для размера XL 
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Подъем и стопа носка 

Подъем и стопа носка вяжутся по кругу по Схемам 3 и Схемам 4 для каждого размера.  

На Схемах 3 первые и последние 17 (19, 21, 23) петель – петли подъема и стопы, центральные 32 (36, 40, 44) петли 

– петли узора Tartan (верхняя часть носка/половина носка). 

Начало кругового ряда (место смены нитей) отмечено на Схемах 3 как МНР и находится на стыке первых 17 (19, 

21, 23) петель подъема и узора Tartan.  

22 (24, 26, 30) петли подошвы вязать по Схемам 4 для каждого размера. 

Первый ряд – ряд поднятия петель подъема и замыкания вязания в круг.  

По завершении вязания 17-го (19-го, 21-го, 21-го) ряда пятки по Схемам 2, поднять рябочей нитью по левой 

боковой стороне стенки пятки 17 (19, 21, 23) петель. Петли поднимать из-под кромочной напротив каждой 

вытянутой петли. Первую петлю поднять из-под первой кромочной (эта петля накрыта последней убавкой пятки) 

(Фото 6), последнюю петлю поднять напротив одной из перекрещенных петель (Фото 7). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Установить МНР, затем продолжить вязание узора Tartan рабочей нитью (основного цвета) по 33 (37, 41, 45) ряду 

на Схемах 3 (слева от МНР). Далее поднять из-под кромочных 17 (19, 21, 23) петель по правой стороне стенки пятки. 

Первую петлю поднять напротив перекрещенной петли, последнюю петлю поднять из-под последней кромочной 

(эта петля накрыта последней убавкой в изнаночном ряду). 

После чего вязать 22 (24, 26, 30) петли подошвы по Схемам 4. Схемы 4 начинаются с 18-го (20-го, 22-го, 22-го) ряда. 

Вязать первые  17 (19, 21, 23) петель подъема по ряду 34 (38, 42, 46) Схем 3 справа от МНР. 

Сменить нить основного цвета на нить дополнительного цвета и продолжить вязание по Схемам 3 и Схемам 4.  

Для вязания подошвы повторять ряды 18-19 (20-21, 22-23, 22-23)  Схемы 4 до начала формирования мыска. 

Верхнюю часть стопы вязать по Схемам 3 до завершения раппорта узора (отмечен красным блоком). Затем 

повторить узор в высоту еще один раз. Боковые части Схемы 3 вязать по рисунку до начала формирования мыска. 

Не забывайте менять цвет нити в начале каждого кругового ряда. 

Примерить носок после отвязывания двух раппортов узора! Если длина стопы носка дошла до середины мизинца 

– остановиться. Если нет – вязать ряды до конца Схемы 3 или столько, сколько требуется для достижения длины 

носка до середины мизинца. 

В последнем ряду выполнить убавки верхней части стопы согласно последнему ряду Схемы 3 или убавить 

произвольно, по аналогии с последним рядом Схемы 3, симметрично относительно центра стопы, 4 (6, 6, 8) петли 

верхней части стопы, убавки нижней части стопы выполнить по боковым частям Схем 3 и Схемам 4. Обрезать 

дополнительную нить, оставляя хвост длиной 15-20 см. 
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Условные обозначения для Схемы 3 и Схемы 4: 

         - поднять петлю рабочей нитью из-под кромочной; 

 - 2 петли вместе изнаночной с наклоном влево (петли необходимо перекрестить с наклоном влево: первую 

петлю снять на вспомогательную спицу перед работой, переснять вторую петлю на правую спицу, 

переснять петлю со вспомогательной спицы на левую, затем переснять петлю с правой спицы на левую 

спицу и провязать эти 2 петли вместе изнаночной – первая петля накрывает вторую); 

 - 2 петли вместе изнаночной с наклоном вправо (вторая петля накрывает первую); 

 - 2 петли вместе лицевой с наклоном влево (протяжка – снять петлю на правую спицу, провязать 

следующую петлю лицевой и протянуть снятую петлю через провязанную); 

 - 2 петли вместе лицевой с наклоном вправо. 

 

Схема 3 для размера S 

 

Схема 4 для размера S 
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Схема 3 для размера М 

 

 

Схема 4 для размера М 
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Схема 3 для размера L 

 

 

Схема 4 для размера L 
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Схема 3 для размера XL 

 

 

Схема 4 для размера XL 
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Мысок: 

После убавлений в последнем ряду Схем 3 и Схем 4 на спицах 56 (60, 68, 72) петель. 

Мысок вяжется нитью основного цвета по кругу по Схемам 5 для каждого размера. Положение МНР не меняется. 

На Схемах показана половина мыска. Вязать петли 1-28 (1-30, 1-34, 1-36) по Схемам и повторить эти же петли еще 

один раз. 

По завершении последнего кругового ряда обрезать нить, оставляя хвост длиной 50 см, сложить пополам мысок и 

сшить трикотажным швом открытые петли. Боковины мыска – линии убавок.  

Схема 5 – мысок для размера S                           Схема 5 – мысок для размера M                                               

Схема 5 – мысок для размера L                           Схема 5 – мысок для размера XL 

 

Не забудьте связать второй носок! Он вяжется аналогично первому! 

ВТО: 

Заправить и обрезать кончики. 

Постирать носки в специальном средстве. Сушить в разложенном виде либо на специальных блокаторах! 
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Спасибо, что связали эти носки вместе со мной!  
Узор кропотливый и достаточно монотонный, требует особого 
меланхоличного настроя и полного погружения!  
Если все эти факторы сошлись, надеюсь Вы получили 
удовольствие от процесса, а после – и от прекрасной вещи в 
Вашем гардеробе!  
Настоятельно рекомендую использовать специальную носочную 
пряжу для большей износостойкости носков! 
Делитесь своими работами по тегу в инстаграм  

#vintage_tartan_socks 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Данное описание, схемы и фото процессов принадлежат 

автору. Фото готовых носков принадлежат Владимиру и 

Ирине Решетник! Их частичное или полное копирование, 

размещение в интернет без ведома авторов запрещено! 

По любым вопросам, возникающим в процессе вязания, 

обращайтесь на почту tanya.mulokas@gmail.com 

 

                                                                                                       Tanya Mulokas 

mailto:tanya.mulokas@gmail.com

